Inferenza statistica — Esonero 1, Parte A2 - 15 aprile 2023

Cognome, nome e n. di matricola: (O\V2 10N 1

[ST CORREGGE SOLO QUANTO RIPORTATO IN QUESTI FOGLI|

A - Quesiti [dove necessario giustificare adeguatamente le risposte]

1. Sia X una variabile aleatoria con funzione di densita fx(z) = 3z? Ijp,)(z). Determinare I'espressione
della funzione di densita g,(-,0) della corrispondente famiglia con parametro di scala 6 > 0.
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2. Con riferimento al precedente esercizio, determinare il valore atteso della v.a. X e della va. Y con
funzione di densita g,(y;0).
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3. Sia X una v.a. con funzione di massa di probabilita fx(z.8) = (g)Izl (1=t~ z=-1,0,1,0 € [0,1].
Calcolare Pg(X < 1) e stabilire per quali valori di 8 tale probabilita risulta inferiore a 1/4.
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ki 4. Sia X},..., Xp,un campione casuale da popolazione con funzione di densita fx(z;0) = ";ﬂ"—-llgml(z), 0>

0. Determinare l'espressione e il grafico della funzione di verosimiglianza e della stima di massima
verosimiglianza di 6.
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5. Con riferimento al precedente esercizio, determinare la funzione di verosimiglianza relativa di 8 e disegnarne

il grafico n = 2n
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. Siano X, e X3 due v.a. con distril;uzione N(0, 1) indipendenti tra loro. Determinare le distribuzioni delle
va. U= (X, -V3Xy), Z=YeZ? =&,

Risp.V=_X) = V3 X5 A N(olq,\ = 2. V-0 N(O%l,)

[=2]

A
z =
|
7. Sia X,; = (Xy,...,Xn) un campione casuale da N(0,0?). Determinare valore atteso e varianza della
statistica H, = aS2 — bX,, dove S? e X, sono le statistiche varianza campionaria corretta e media

campionaria e a,b due numeri reali noti [giustificare i passaggi principali).
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8. Sia X1,...,Xn, n > 1, un campione casuale dalla popolazione N(ug,?), io noto. Calcolare varianza e
distorsione dello stimatore 5=, = i1 (Xi = po)?/2n di o? e stabilire se & uno stimatore consistente.
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9. Sia X}, ..., X, un campione casuale da una popolazione con funzione di densita fx(z;0) = ‘2071-1[0“(1:),
# > 0. Determinare Eg[X] e lo stimatore dei momenti di 6.
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10. Sia Xi,..., X, un campione casuale dalla popolazione Gamma(#,8), # > 0. Determinare uno stimatore

dei momenti per . 1

' o
Risp. Se qq (91 9> =D E(_X)-; L =p d(ga L La A r}‘l(S): (2
Wb 9— - /‘7:»\ =D 6 n= I/C/S\'zv\
gl . QL : T
Se Ga' (9,9) d R by
L o EDJ: B = Ou: | (X,




